

謝 辭

人生就像在拼湊一幅沒有圖案的拼圖，透過不斷組合與自己相遇的人事物，即能在過程中逐漸摸索並建立起獨特的線索與意義，當圖案的輪廓和樣貌漸漸變得清晰之際，終將指引我們繼續尋找其餘失落的碎片，構成一幅幅由微而鉅、與眾不同的人生輿圖。

本論文亦歷經多次拼湊才得以完成，對過程中給予我幫助的每個人，也藉此機會表達我由衷的謝意。

首先，必須感謝我的恩師 吳思華老師，老師不僅提供許多寶貴的學習機會以及豐富的拼湊元素，更對我滿懷著極大的耐心、包容和愛護，讓我在撰寫論文的各個階段，獲得知識上的啟發與心靈上的支持。而有幸能夠追隨一位集「傑出的研究者、慈愛的教育家、理想的實踐者」於一身的恩師，學生亦深感榮幸、與有榮焉。

在論文口試期間，承蒙口試委員官政能老師、蔡明宏老師、溫肇東老師、樓永堅老師、劉常勇老師，在百忙之中撥空指導，不僅給予我多次請教與討論的機會，也悉心校閱，提供了珍貴的建議與資訊，使論文不足之處得以改進、疏漏之處得以斧正，特此至上最深的謝意。

在論文實證階段，感謝諸多實務界先進的熱心協助，包括黃宗聖先生、林飛比先生、陳世騏先生、游聲堯先生，以及誠品書店簡奴如小姐，感謝各位在工作繁忙之餘，仍願意接受我多次的拜訪與深談。

感謝一路從碩士班教導我、提攜我的科管所老師，包括吳豐祥老師、溫肇東老師、許牧彥老師、吳靜吉老師、劉江彬老師、李仁芳老師、蕭瑞麟老師，你們總是站在實務趨勢的浪頭頂端，亦同時在學術教育的土壤中戮力耕耘，是學生永遠的學習典範。感謝你們給我機會加入科管所這個大家庭，成為科管所創造歷史、書寫歷史的一份子。

在研究進行期間，很榮幸能加入由經濟部技術處支持的產業創新能耐平台研究團隊，讓我有機會接觸到不同學門的優秀學者，包括溫肇東老師、徐聯恩老師、鍾蔚文老師、方念萱老師、蔡明宏老師、孫式文老師、王美雅老師等，謝謝你們讓我沈浸在跨領域的對話中，學習從不同觀點與角度思索問題的本質；此外，也很感激你們在我順利執行計畫時給予肯定和掌聲，更在我未盡職責之處展現諒解和寬容。

在求學期間，正逢政大創新與創造力中心開始啟動，也有幸參與多項交流活動與研究計畫，感謝五大領域老師以及多位研究員的啟蒙，引領我認識創造力研究的多元樣貌；此外，也特別感謝過去詹志禹老師和中心助理們在海外參訪、國際交流以及行政事務上的協助。

在海外研習期間，感謝丹麥哥本哈根管理學院(Copenhagen Business School)—Mark Lorenzen 教授的首肯與安排，不僅慷慨地提供校內的研究空間及設備，也邀請我參與各種學術交流活動，使我能夠順利完成研究目標，並有機會與北歐相同領域的研究者保持互動。

在遭遇研究困境時，感謝西班牙賽維爾大學(University of Seville)—Francisco Liñán 教授給予的諸多寶貴建議與跨國研究邀請，這段經驗讓我開啟了更為廣闊的研究視野，也親身體會與國際重量級期刊編輯在理論上對話的深度與力道。

在學習的路上，感謝有科管所的同窗好友和同門夥伴並肩同行，我們一起走過、相互扶持的足跡與記憶，都是無可抹滅、永難忘懷的成長印記，未來也將與大家相約、邁向下一個精彩可期的旅程。

感謝科管所辦公室陳翠娥助教，從碩士班起就細心關照各項行政手續，諄諄提醒我即將疏漏的環節，而生活上的關心更是從不間斷，特此表示敬意與感謝。

感謝扶輪社給予獎學金的肯定，尤其是傑出校友曾煥明學長的推薦與協助，在此表達我誠摯的謝意。

感謝我摯愛的父母，謝謝你們無私的奉獻一生，為我打造一個衣食無虞、親子之間毫無距離，隨時充滿歡笑、永遠滿溢著幸福和愛的理想環境；感謝你們完全不求回報、沒有任何遲疑，總是信任我的所有選擇，並尊重我的一切決定，成為我人生中最有力量的後盾。

而我兩位親愛的妹妹，不僅增添我成長路上的諸多樂趣，我們更能相互扶持，一起迎接環境的搖撼；感謝妳們努力與我一起成長、對家庭持續付出與貢獻，使我們彼此能夠相得益彰。

感謝各位在我學術研究起點上的幫助與支持，再次致謝！

陳意文 謹誌
民國九十八年八月